

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Памяти миссіонера, протоіерея Стефана Васильевича Ландышева (продолженіе).—II. Извѣстія и замѣтки.—III. Объясненіе

### Памяти миссіонера, протоіерея Стефана Васильевича Ландышева.

(Продолж.)

Послѣ очерка Алтайской миссіи, скажемъ и о содержаніи ея. Съ самаго основанія миссіи и по 1858 годъ миссіонеры не получали ни жалованья, ни доходовъ, а исполняли все по выработанному термину: «безмездно и безирепитственно». Содержаніе же всѣ члены миссіи, какъ было уже упомянуто, имѣли *общее*, на которое, а вмѣстѣ и на всѣ служебныя потребности миссіи, отпускалось изъ казны ежегодно по 571 р. 41 к.—Содержаніе столь скудное, что изъ всѣхъ источниковъ, не исключая и случайныхъ пожертвованій, приходилось на челопѣка отъ 10—40 р. въ годъ, и никогда болѣе 80 р.—Первоначальникъ миссіи, о. арх. Макарій, желая вести дѣло Евангельской проповѣди среди язычниковъ въ истинно-апостольскомъ духѣ, заявилъ Преосвящ. Ергенію, что онъ желаетъ проповѣдывать безмездно, на собственные средства, и именно воспользуется на это святое дѣло своимъ магистерскимъ окладомъ, и тогда только будетъ просить пособія и настолько, васколько его собственные средства окажутся недостаточными. Онъ носилъ дабинную (синюю толстой навки) рясу и не всегда могъ лакомиться чаемъ, замѣняя его мѣстнымъ растеніемъ—баданомъ (Saxifrage). Преемникъ его С. В. Ландышевъ, при развитіи миссіи, умноженіи миссіонеровъ, становъ, школъ, числа новокрепченвыхъ, часто становился въ безвыходное положеніе, по неизмѣннѣю средствъ на содержаніе миссіи, и принужденъ былъ бы предоставить миссіонерамъ свободный выходъ изъ миссіи, кто куда знаетъ, если бы Промыслъ Божій не поселилъ въ Улалицкомъ главномъ станѣ миссіи добраго, бла-

\*) См. № 14, 15—16 сего года.

гочестиваго и состоятельнаго инородца Карна Еремеевича Параева, всегда выручавшаго миссію въ трудныя минуты ея существованія. У этого старца—добряка былъ заведенъ такой порядокъ: если миссія одолжалась у него 100 р. тогда начальникъ, записавъ эту сумму въ заведенную для этого книгу, прилагалъ къ записи печать миссіи; если требовалось 200 р. то начальникъ бралъ съ собою старшаго сотрудника, и подписывались оба, а если отъ 300 р. до 1000 р., то подписывались въ книгѣ начальникъ и два его сотрудника. Уплата долга точно также записывалась въ Карнину книгу. \*) Съ 1858 по 1863 г. на жалованье миссіонеровъ, церковно-служителей и толмачей (всего 29 человекъ съ семействами 60 человекъ) и на служебныя нужды (построеніе церквей въ селеніяхъ ново-крещенныхъ инородцевъ и снаряженіе ихъ всѣмъ потребнымъ къ отправленію богослуженія, содержаніе 11-ти церквей, 10-ти школъ, постройка домовъ съ прислугами для членовъ миссіи и домовъ для школъ грамотности у новокрещенныхъ, отопленіе и освѣщеніе, братскія квартиры въ г. Бійскѣ, Кузнецкѣ и Улалѣ, путевыя издержки, необходимыя вещи при крещеніи инородцевъ, канцелярскія и почтовыя издержки, лекарства, книги, заведеніе новыхъ селеній близь стойбищъ кочевыхъ новокрещенныхъ инородцевъ, вспоможеніе пріемлющимъ святое крещеніе бѣднѣйшимъ семействамъ при перекочевкѣ ихъ въ христіанское селеніе, пропитаніе нѣкоторыхъ изъ оглашенныхъ

\*) Отецъ Карна Еремеевича для Алтайской миссіи, можно сказать, лице историческое. Первоначальникъ миссіи, о. арх. Макарій, прибывши изъ Россіи въ г. Бійскъ, на дорогѣ встрѣтился со старцемъ, инородцемъ—Христіаниномъ Іеремією, по родословной фамиліи Параевымъ, а по воспріемнику его отца, сенатору, Шниковымъ, который изъ Улалы пріѣхалъ въ Бійскъ по своимъ дѣламъ. Іеремія, какъ видно, былъ истинный Христіанинъ и желалъ, чтобы и его единоплеменники удостоились счастья креститься, какъ и онъ самъ со своимъ семействомъ. У него въ домѣ жилъ одинъ молодой татаринъ *Клеска*, 17 лѣтъ, который познакомился отъ него съ истинами христіанства и, не смотря на гибель своего отца, желалъ креститься. Іеремія объ этомъ молодомъ татаринѣ разсказалъ о. Макарію и пригласилъ его посѣтить Улалу. О. Макарій съ радостію и охотою принялъ приглашеніе и радусь въ душѣ обращенію молодого язычника, и ничего не относя къ себѣ, къ силѣ своего убѣжденія, во все приписывалъ дѣйствию божественной благодати, нарекъ его, какъ первенца благодати, именемъ *Іоаннъ*. И крестился рабъ Божій Іоаннъ въ рѣчкѣ Улалѣ, отъ которой получило имя и самое селеніе. Это было 7 сентября 1830 г. Воспріемникомъ Іоанна былъ означенный Карнъ Еремеевичъ.

во время приготовления ко крещенію и вскорѣ по крещеніи, по случаю перемѣны образа жизни ихъ; вообще случайныя, но нерѣдкія вспомошествованія новокрещенымъ: хлѣбомъ, разными необходимыми одеждами, посудою и другими хозяйственными принадлежностями, земледѣльческими орудіями, сѣменами и т. п. иногда постройкою избъ, покупкою скота для работъ и для пропитанія больныхъ и младенцевъ и проч.)— отпускалось изъ суммъ Святѣйшаго Синода (кромѣ 571 р. 41 к.) по 4.000 р. въ годъ. Но отпускъ сей суммы былъ опредѣленъ только на пять лѣтъ и 1863 г. прекратился, такъ что на жалованье миссіонерамъ и прочія нужды, при возвысившихся, въ это время, цѣнахъ на всѣ жизненные потребности остались было только неизмѣнныя 571 р. 41 к., постоянного оклада отъ казны. Конечно, при такихъ средствахъ и малое время миссія не могла бы существовать, если бы раньше сего не былъ дарованъ миссіи Промысломъ Божиимъ, чтитель и духовный другъ о. арх. Макарія, священникъ, потомъ протоіерей Московской Спиридоновской церкви, о. Николай Дмитриевичъ Лавровъ, по благословенію покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Московскаго Филарета, неутомимо собиравшій въ пользу миссіи лепты пожертвованій и тѣмъ *единолично* поддерживавшій бытіе Алтайской миссіи. (Сей достойный сотрудникъ миссіи, послѣ и членъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, благодѣтельный и лично для о. прот. Ландышева, годомъ предварилъ послѣдняго переселеніемъ на вѣчный покой, ум. 1881 г. 6 декабря). Что дѣлать? Начальникъ миссіи, прот. С. В. Ландышевъ, взирая съ одной стороны на обратившихся изъ язычества юныхъ братій нашихъ по вѣрѣ, а съ другой—на *сотни тысячъ* погрязшихъ въ пагубномъ жельбріи, дѣтей того же Адама первоизданнаго, за которыхъ также страдалъ и пролилъ Свою безцѣпную кровь Спаситель нашъ и всѣхъ челоуѣковъ, Богочелоуѣкъ Христосъ Іисусъ, отправляется въ столицы—Москву и Петербургъ ходатайствовать объ оказаніи содѣйствія Алтайской миссіи въ распространеніи и утвржденіи Христіанства, осѣдлости и грамотности между

Алтайцами. Въ журналахъ и газетахъ раздается гласъ о. протоіеря: «Не должно забывать намъ Слова Спасителя: *нѣтъ воли Отца вашего небеснаго, чтобы погибъ одинъ изъ малыхъ сихъ* (Мат. 17, 14). Священная обязанность просвѣтить эти племена познаніемъ истиннаго Бога и Спасителя міра въ лицѣ Иисуса Христа, ввѣренныя Провидѣніемъ Русской Церкви, принадлежитъ не одному духовному Правительству, а всѣмъ сословіямъ Христіанскаго общества, каждому живому члену Христовой Церкви. Въ насъ должны быть тѣ же чувствованія (любви къ Богу и милосердія къ человѣкамъ), какія и во Христѣ Іисусѣ. Благочестивые соотечественники не переставайте изливать теплыя молитвы къ Отцу небесному о распространеніи Царствія Христова на землѣ, да ускоритъ Отецъ время, въ которое и эти, отчужденныя отъ жизни Божіей, племена услышали бы животворное Слово Божіе: вашимъ соучастіемъ. Вашими живыми разговорами и распространеніемъ свѣдѣній семъ великомъ и святомъ дѣлѣ Церкви Божіей—воинствующей, возбуждайте въ другихъ сочувствіе и готовность къ соучастію, достойному истиннаго Христіанина». Святѣйшій Синодъ, во вниманіе къ крайнему недостатку средствъ на покрытіе нуждъ Алтайской духовной миссіи, дозволилъ прот. С. В. Ландышеву производить сборъ добродѣтельныхъ пожертвованій, для чего и выдалъ ему сборную книгу. Но сборщиками и не призванными опекунами Алтайской миссіи явились другіе. — люди коммерческіе. Простодушный прямо-линейный алтаецъ, прот. С. В. Ландышевъ заблудился въ лабиринтѣ петербургскихъ извилинъ; благополучно переносившій сибирскіе бураны, онъ не устоялъ противъ урагана людскихъ страстей; счастливо проходившій Алтайскіе бумы, онъ не одолѣлъ Петербургскихъ интригъ. Какъ это случилось, — намъ еще не лѣтъ есть о семъ глаголати. Исторія скажетъ объ этомъ попозже, ибо очи ея дѣлаются свѣтлѣе и яснѣе по мѣрѣ отдаленности времени отъ разсматриваемыхъ событій (какъ это можно видѣть напр. на судьбѣ патріарха Никона). Впрочемъ, святое дѣло, за которое онъ ратовалъ, не погибло, а достигло благихъ результатовъ:

составилось Православное Миссіонерское Общество сначала въ С.-Петербургѣ, а потомъ, по Высочайшей Волѣ, перенесено въ Москву, подъ благодѣтельною сѣнію котораго всѣ миссіи, въ томъ числѣ Алтайская (неоднократно погибавшая было отъ сильныхъ міра зего, готовыхъ-было стереть ее съ лица земли, но всегда принимая Промысломъ Божиимъ, предъ которымъ и сильный человѣкъ есть комаръ) ожили и развиваютъ свои дѣйствія.

---